
2019-2020 学年度联合体第一学期期末学情分析

九年级化学

一、选择题（本题共 15 小题，每小题只有一个选项符合题意。每小题 2 分，共 30 分）

1.下列气体排放到空气中会形成酸雨的是

A.一氧化碳 B.二氧化硫 C.甲烷 D.二氧化碳

2.下列物质的用途中，利用其物理性质的是

A.干冰用于人工降雨 B.氢气用作高能燃料

C.焦炭用于冶炼金属 D.二氧化碳用作气体肥料

3.下列物质属于氧化物的是

A.氧气 B.赤铁矿 C.高锰酸钾 D.水

4.下列金属中，熔点最低的是

A.铜 B 铝 C.汞 D.钨

5.下列物质由原子构成的是

A.蒸馏水 B.金刚石 C.氯化钠 D.C60

6.将酒精灯的灯芯拔得松散一些，可使燃烧更旺，原因是

A.减少酒精的挥发 B.降低可燃物的着火点

C.增加空气中氧气含量 D.增大可燃物与空气的接触面积

7.物质的结构决定性质，下列说法不正确的是

A.石墨与金刚石性质存在差异，原因是构成二者的碳原子不同

B.生铁和钢的性能存在差异，原因是二者的含碳量不同

C.一氧化碳与二氧化碳的性质不同，原因是二者的分子构成不同

D.钠原子与钠离子的性质不同，原因是二者的最外层电子数不同

8.氧化镓可用作制芯片材料。如图是氮元素在元素周期表中的信息以及镓原子的结构示意

图。下列说法不正确的是

A.氮原子核内质子数为 7
B.氮的相对原子质量为 14.01
C.图中 x=18
D.镓原子核内中子数为 31

9.下列关于电解水的说法，不正确的是

A.水分子发生了改变

B.产生氢气、氧气的质量比为 2:1
C.电极 N 与电源负极端相连

D.该反应可用来确定水的组成

N
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10.LSD（化学式为 C20H25N3O）是一种俗称为“邮票”的新型毒品，毒性极强。下列关于该

物质的说法正确的是

A.其中氮元素和氧元素的质量比为 3:1
B.相对分子质量为 323g
C.其中碳元素的质量分数最大

D.由 20 个碳原子、25 个氢原子、3 个氮原子和 1 个氧原子构成

11.下列叙述正确的是

A.温室效应对人类生存环境有过无功

B.“高钙奶”中的“钙”指的是单质

C.通过相互刻画的方法，发现铜片硬度比黄铜大

D.洗涤剂能洗掉餐具上的油污，是因为洗涤剂能使油污乳化

12.下列实验不能达到目的的是

A.验证质量守恒定律 B.探究燃烧的条件

C.探究影响物质溶解性的因素 D.证明二氧化碳能与水反应

13.除去下列物质中混有的少量杂质，所选用的试剂及操作方法正确的是

选项 物质（括号内为杂质） 试剂及操作方法

A CO2(CO) 通入氧气，点燃

B FeSO4（CuSO4） 加入足量的锌粉，过滤

C O2（H2O） 通过装有氯化钙的 U 形管

D 木炭粉（CuO） 在空气中灼烧

14.工业利用如下反应合成 SO3： 3
52

22 22 SO
OV

OSO


 。一定条件下，在一密闭容器内投入

SO2、O2、SO3、V2O5四种，在不同时刻测得各物质的质量（单位为克）如下表所示，下列

说法不正确的是
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甲 乙 丙 丁

t1 100 5 80 5
t2 60 55 a b
t3 40 c d 5

A.参加反应的 SO2 和 O2 的分子个数比为 2:1
B.丁物质一定是催化剂 V2O5

C.丙物质是 O2

D.d=15

15.用两段等质量相同表面积的镁条，分别和足量的等体积不向浓度的稀盐酸，在密闭容器

中反应，测得容器中压强变化如图。下列说法不正确的是

A.曲线 a 对应的盐酸浓度较大

B.开始时压强迅速增大的原因和反应放热有关

C.曲线 a 中 A 点压强最大，表明此时反应已结束

D.反应结束后两实验中产生氢气质量相等

二、（本题包括 2 小题，共 16 分）

16.（11 分）根据下列装置图，回答有关问题。

（1）写出图中标号仪器的名称：a ；

（2）实验室可以用氯酸钾和二氧化锰制取氧气，化学方程式为 ；

（3）实验室用 F 装置代替 B 制取二氧化碳，铜丝网上应该放置的药品是 ，

反应的化学方程式应该为 . 可选用的收集

装置是 （填字母）。

（4）实验室可用锌和稀硫酸制取氢气，6.5g 锌与足量稀硫酸反应，最多可生成氢气的质量

是多少？（写出计算过程）

17.（5 分）甲、乙两种固体物质的溶解度曲线如图 1 所示（其中一种是硝酸钾）。
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（1）t1℃时，溶解度大小关系为，甲 乙；（填“>”“<”或“=”）。

（2）t2℃时，甲的溶解度为 。

（3）由图 2 推测硝酸钾是图一中的 物质（填“甲”或“乙”）。

（4）图 2“操作 X”可能是 （填字母）。

A.加适量硝酸钾 B.蒸发适量水 C.降低温度 D.升高温度

（5）打开汽水瓶盖时，有大量气泡冒出，说明气体溶解度 。

三、（本题包括 2 小题，共 17 分）

18.（9 分）价类二维图反映的是元素化合价和物质类别之间的关系，构建价类二维图是化学

学习的重要方法。下图是某同学绘制的关于碳元素的价类二维图。

（1）甲为天然气的主要成分，其化学式为 。

（2）根据碳元素的价类二维图完成下表：

物质之间的反应或转化 碳元素化合价的变化情况 化学方程式

CO2→H2CO3 不变 ① ；

C→乙 升高 ② ；

C 和 CO2 反应 ③ ； COCOC 22
高温



（3）以 CO2为原料，与 H2经催化可以转化为 A 物质，反应原理如下图所示：

①写出 A 的化学式 。

②在催化剂Ⅰ（Fe3O4）作用下发生反应的化学方程式为 。

19.（8 分）金属和金属材料在生活和生产中有着广泛的应用。

（1）下列厨房用品所使用的主要材料属于金属材料的是 （填字母）。

A. 陶瓷碗 B. 不锈钢炊具 C. 橡胶手套 D. 铜质水龙头

（2）南京金箔世界文明，金能制成金箔，是利用了金具有良好的 性。

（3）烟花中含有镁粉，写出镁在氧气中燃烧的化学方程式 。

（4）为比较铁、铜两种金属的活动性，小军用铁片、铜片和稀硫酸进行实验，他判断铁活

动性比铜强依据的现象是 。

小华用铁片和硫酸铜溶液进行实验，有关反应的化学方程式为 。
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（5）现有一包由 6.5 个锌、6.4g 铜混合而成的粉末，把它加入到一定量的硝酸银溶液中，

反应结束后过滤、洗涤、烘干。如果滤渣中含有两种物质，则滤渣的质量可能是 （填字

母）。

A. 28.0g B. 34.8g C. 21.6g D. 43.2g

四、（本题包括 1 小题，共 7 分）

20.（7 分）图中的 A-I 表示几种初中化学常见的物质，分别是由 H、C、O、Al、Ca、Cu 中

的一种或几种元素组成。其中 F、G、H、I 均属于单质，B、D、E 属于氧化物；A 是实验

室常用的燃料；D 中两种元素质量比为 5：2；G 具有良好的抗腐蚀性能。图中“—”表示

两端的物质间能发生反应；“→”表示物质间存在转化关系：部分反应物、生成物或反应条

件已略去。

（1）写出化学式：A ，D 。

（2）写出 B 和 C 反应的化学方程式 。

（3）写出 G→I 反应的化学方程式 。

（4）G→H 和 I→H 所属基本反应类型是 。

五、（本题包括 1 小题，共 10 分）

21.（10 分）铁制品锈蚀现象在生活中很普通。

I.（1）铁制品锈蚀，是铁与 发生化学反应的过程。

I.（2）铁在下列 情况下容易生锈（填字母）。

A.在干燥的空气中 B.在潮湿的空气中

C.部分浸入食盐水中 D.浸没在植物油中

II.“暖宝宝”是利用铁锈蚀类似原理制成。“暖宝宝”的发热材料主要有铁粉、活性炭、食

盐等物质（除活性炭外，其他物质均不含碳元素）。

（1）活性炭具有 的结构，“暖宝宝”中用其来吸附空气中的氧气和水蒸气

以加速反应。

（2）为证明“暖宝宝”中含有活性炭，小明用图 1 所示方法进行实验，观察到石灰水变浑

浊，由此推测“暖宝宝”中含有活性炭。请判断他的方案是否可行并说明理由 。

图 1 图 2
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（3）利用“暖宝宝”也可测定空气中氧气的含量。小文用图 2 装置进行实验，实验前集气

瓶内空气体积为 230ml，实验后量筒中水少了 45ml。他测得的空气中氧气的体积分数是

（结果保留至 0.1%）

III.某校实验室有一瓶久置的铁屑，其成分是铁、氧化铁和水。为测定其中各成分的质量分

数，某兴趣小组按图 3 所示装置进行实验（装置气密性良好：固定装置已略去；氮气不与铁

屑中的成分反应；碱石灰是氧化钙和氢氧化钠的混合物，可以吸收水蒸气和二氧化碳）。

图 3
【进行实验】（气体改变对称量质量的影响忽略不计）

①称量玻璃管的质量为 m1。将样品放入玻璃管中，称量玻璃管和样品的总质量为 m2。
②连接好装置。缓缓通入 N2，点燃甲处的酒精喷灯，待玻璃管中固体恒重，记录玻璃管和

剩余固体的质量为 m3。
③再次连接好装置，继续实验。通入 CO，点燃丙处的酒精灯和甲处的酒精喷灯。待玻璃管

中固体恒重，熄灭酒精喷灯，继续通入 CO 直至玻璃管冷却。再次记录玻璃管和剩余固体的

质量为 m4。
【交流讨论】

（1）丙处酒精灯的作用是 。

（2）玻璃管中一氧化碳与氧化铁反应的化学方程式为 。

（3）样品中氧化铁的质量分数为 （用含有 m1、m2、m3、m4的代数式表示）

（4）若步骤③中氧化铁没有完全反应，样品中水的质量分数测量结果将 （填

“偏大”“偏小”或“不变”）。
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2019-2020 学年度第一学期期末学情分析样题

九年级化学参考答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
答案 B A D C B D A D B C D A C D B

16.（1）长颈漏斗；

16.（2） 
 2

2
3 3l2

n
l2 OKC

OM
OKC

16.（3）大理石； 2223 CO+OH+CaCl=2HCl+CaCO ；D

16.（4）解：设最多可生成氢气的质量是 x。

2442 H+ZnSO=SOH+ Zn

65 2
6.5g x

x
6.5g

2
65



x=0.2g
答：最多可以生成氢气质量是 0.2g。

17.（1）>；
16.（2）80g；
16.（3）甲；

16.（4）C；
16.（5）随压强的减小而减小；

18.（1）CH4；

16.（2）①CO2+H2O=H2CO3；

16.（2）② CO2O+2C 2
点燃

；

16.（2）③C 中碳元素升高，CO2中 C 元素降低；

16.（3）①C6H6；

16.（2② COOH
OF

HCO  2
43

22

e
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19.（1）BD；

19.（2）延展；

19.（3） OMOM g2g2 2
点燃

 ；

19.（4）铁片表面有气泡产生，铜片表面无明显变化；Fe+CuSO4=FeSO4+Cu；
19.（5）AB；

20.（1）C2H5OH；CaO；

19.（2） O+HCaCO=CO+Ca(OH) 2322  ；

19.（3） 23 3H+2AlCl=6HCl+2Al ；

19.（4）置换反应

21.I.（1）氧气和水蒸气

（2）BC
19.II.（1）疏松多孔

19.（2）不可行；酒精燃烧也会生成二氧化碳

19.（3）19.6%
19.III.【交流讨论】

19.19.（1）把一氧化碳转化成二氧化碳，防止污染环境

19. 232 3Fe2e32 COOFCO 
高温

）（

（3）
×100%

（4）不变
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